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розділами державного фінансового контролю. Відсутні й 

чіткий та законодавчо закріплений розподіл компетенції 

органів контролю, а також чітко визначені механізми взає-

модії та координації між органами контролю, з іншими 

державними органами та з громадськістю. Відсутній єди-

ний підхід до структурної організації органів контролю. 
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Створення суб’єктів підприємницької діяльності га-

рантується нормами цивільного і господарського законо-

давства. Однак законодавча база досить слабка в окремих 

питаннях та не дає повних відповідей для винесення об-

ґрунтованих законних рішень. Правовий захист підприєм-
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ництва, неврегульований та неузгоджений, що негативно 

впливає на ефективність підприємництва в Україні.  

Проблема правового регулювання створення суб’єктів 

господарювання в Україні розглядались у наукових працях 

таких вчених: А.Г. Бобкової, І.В. Голованя, С.М. Грудницької, 

О.Р. Зельдіної, В.В. Лаптева та інших. 

Право на заняття підприємницькою діяльністю є пра-

вом, закріпленим на рівні Конституції України [1]. Досить 

складно, інколи, відрізнити законне та незаконне підприє-

мництво. Виникають питання у відокремленні підприєм-

ницької діяльності від інших видів діяльності та одноразо-

вих цивільно-правових угод від окремих підприємницьких 

дій. Саме це дає неправомірне застосування кодексів, що 

стосуються питань ведення підприємницької діяльності.  

Легальне визначення підприємництва міститься в Гос-

подарському кодексі України, де зазначено, що підприємни-

цтво – це самостійна, ініціативна, систематична, на власний 

ризик господарська діяльність, що здійснюється суб'єктами 

господарювання (підприємцями) з метою досягнення еконо-

мічних і соціальних результатів та одержання прибутку [2].  

Господарський кодекс України є основним правовим 

актом у системі законодавства, і забезпечує законодавче ре-

гулювання підприємницької діяльності. У цій сфері в останні 

роки створений цілий блок господарського законодавства 

України, що включає Господарський кодекс, Цивільний ко-

декс, закони України «Про ліцензування певних видів госпо-

дарської діяльності», «Про захист економічної конкуренції», 

«Про захист від недобросовісної конкуренції», «Про рекламу».  

Також необхідно звернути увагу на норми Цивільного 

кодексу України, що закріплюють створення юридичних осіб 

незалежно від їх форми власності. При цьому відсутній єди-

ний порядок створення для різних видів колективних утво-

рень. Для окремих видів некомерційних організацій він уста-

новлюється, як правило, спеціальними нормами норматив-
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них актів, що визначають їхній правовий статус [3]. Поря-

док створення комерційних організацій більш уніфікований.  

Серед основних ознак, закон не конкретизує такі як 

систематичність, інноваційність та професійність. Неви-

значеність як ознак, так і видів підприємницької діяльнос-

ті, яким не приділяє достатню увагу жодний нормативно-

правовий акт держави, є неприпустимим фактом законода-

вчої системи України, який слід усунути в майбутньому, а 

тому об'єктивно необхідним є подальше удосконалення 

підприємницького законодавства як складової забезпечен-

ня ефективного застосування правових норм, усунення 

прогалин і суперечностей правового регулювання.  

Об'єднавши ряд послідовних дій уповноважених осіб, 

можна виділити наступні етапи процесу установи комер-

ційної організації: перший етап – ухвалення рішення про 

створення і розробка установчих документів; другий етап – 

організація і формування майнової бази створюваного уча-

сника комерційного обороту; третій етап – організація і 

проведення установчих зборів; четвертий етап – державна 

реєстрація створеного суб'єкта. 

На першому етапі створення суб'єкта господарювання 

необхідно визначити коло майбутніх засновників і укласти 

установчий договір; визначити організаційно-правову фо-

рму створюваної особи, від його мети, предмет і напрямки 

діяльності; розробити статут, якщо він необхідний для да-

ного виду й організаційно-правової форми юридичної особи. 

На другому етапі створення колективного суб'єкта 

господарювання закладається майнова база, що є необхід-

ною передумовою виникнення його правосуб'єктності. При 

установі комерційної організації засновники зобов'язані 

об'єднати своє майно шляхом передачі обговорених в 

установчому договорі внесків для формування статутного 

фонду засновуваної особи . За рахунок переданих заснов-

никами внесків формується статутний фонд організації. 

При цьому не самі внески складають статутний фонд, а їх-
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ній грошовий еквівалент, їхня вартість (грошова оцінка), 

сума зобов'язальних прав, що здобуваються засновниками. 

Третій етап процесу створення підприємства – орга-

нізація і проведення зборів засновників (установчих збо-

рів). Він містить у собі наступні дії: вироблення порядку 

денного зборів, повідомлення у встановленому порядку 

про час і місце його проведення; рішення про порядок про-

ведення реєстрації; підготовка проектів рішень зборів про 

твердження статуту, оцінка не грошових внесків, обрання 

виконавчих і контрольних органів засновуваної організа-

ції; проведення зборів і рішення поряд із зазначеними ін-

ших питань, включених до порядку денного. 

Процес створення суб'єкта господарювання завершу-

ється його державною реєстрацією. Цим підтверджується 

зацікавленість держави у створенні (виникненні) юридичних 

осіб. Ще активнішу участь держава бере в створенні – дер-

жавних юридичних осіб. Вони створюються з метою най-

більш ефективного і раціонального використання держав-

ного майна. Слід зазначити, що юридична особа є самос-

тійним суб'єктом правовідносин і існує незалежно від фі-

зичних осіб, які її утворили, і хоч це колективне утворення 

і визнається суб'єктом правовідносин, однак як юридична 

особа воно може бути носієм лише тих прав та обов'язків, 

які не пов'язані з природними властивостями людей. 

Основним законом, що регулює процедуру державної 

реєстрації підприємства, є Закон України «Про державну 

реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців». 

В Україні організація визнається юридичною особою 

виключно після проведення її державної реєстрації та вне-

сення до Єдиного державного реєстру. 

Господарський кодекс України визначає приватне пі-

дприємство як таке, що діє на основі приватної власності 

одного або кількох громадян, іноземців, осіб без громадян-

ства та його (їх) праці або з використанням найманої праці. 
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В Україні не встановлено єдиний універсальний орган 

для реєстрації підприємств. Законодавством визначені ор-

гани державної реєстрації підприємств. Орган з реєстрації 

підприємства визначається в залежності від його організа-

ційно-правової форми. Кабінет Міністрів України реєструє 

фінансово-промислові групи; Національний банк України 

– банки; адміністрації вільних економічних зон – суб'єктів 

вільних економічних зон; місцеві органи юстиції – об'єд-

нання громадян, політичні партії, адвокатські спілки тощо. 

Всі вищезгадані організації після реєстрації в спеціа-

льних органах повинні пройти процедуру державної реєст-

рації підприємства у місцевих органах виконавчої влади чи 

органах місцевого самоврядування. За загальним правилом 

це державні органи розташовано за місцезнаходженням 

підприємства: виконавчі комітети міських, районних у міс-

тах рад; районні, районні міст Києва і Севастополя держа-

вні адміністрації. Законодавством визначені також органи, 

які здійснюють державну реєстрацію окремих видів 

суб’єктів господарського права. 

Для державної реєстрації реєструючому органові не-

обхідно подати документи, перелік яких визначено ст. 8 

Закону України «Про підприємництво». Ці статті визнача-

ють державні органи, на які покладено реєстрацію підпри-

ємств, а також умови і порядок державної реєстрації. Дета-

льніше вони визначені в Положенні про державну реєстра-

цію суб’єктів підприємницької діяльності, затвердженим 

постановою КМУ від 25.05.1998 р. № 740. 

Під час реєстрації підприємства, його включають до 

Єдиного державного реєстру (ЄДР) підприємств та органі-

зацій. Підприємство вважають включеним до Реєстру з дня 

Державної реєстрації. Ця дія проводиться для надання під-

приємству формально-юридичних ознак суб’єкта права. 

Згідно з цим воно починає своє функціонування як загаль-

новідома для третіх осіб і органів держави юридична осо-

ба. Запис у ЄДР становить юридичний факт виникнення 
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підприємства – суб’єкта права з правами юридичної чи фі-

зичної особи. Підприємство вважається діючим та набуває 

прав та обов’язків з дня його державної реєстрації (ст. 5 

Закону України «Про підприємства в Україні»). Діяльність 

незареєстрованих підприємств не допускається. 

Список документів, які необхідно подати в районну 

державну адміністрацію або виконавчий комітет місцевої 

ради при реєстрації підприємств:  

1. реєстраційну картку встановленого зразка;  

2. два примірники статуту підприємства (засвідчені 

нотаріально);  

3. оригінал (чи нотаріально засвідчену копію) рішен-

ня про створення підприємства; 

4. квитанцію про сплату реєстраційного збору.  

За наявності всіх документів, реєстрація підприємст-

ва здійснюється у строк не більше п’яти робочих днів. 

Протягом цього часу реєструючий орган зобов’язаний ви-

дати заявнику свідоцтво про державну реєстрацію підпри-

ємства. Свідоцтво є юридичною підставою для відкриття 

підприємством рахунків в банку за місцем його реєстрації 

або у будь-яких інших банках за згодою сторін. Банк зо-

бов’язаний відкрити рахунок і в 3-денний термін повідо-

мити про це податкову інспекцію. Орган, який здійснює 

реєстрацію, зобов’язаний у 10-денний термін подати відо-

мості до відповідної податкової інспекції та органу держа-

вної статистики. Ці органи встановлюють коди підпри-

ємств відповідно до Загального класифікатора галузей на-

родного господарства Міністерства статистики України. 

Відмова у державній реєстрації підприємства вважається 

законною лише з двох підстав: внаслідок порушення вста-

новленого законом порядку створення підприємства; у разі 

невідповідності установчих документів вимогам законо-

давства. Не допускається відмова в державній реєстрації 

підприємства з мотивів його недоцільності. 
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Надалі процедура реєстрації підприємства передбачає 
відвідання таких районних інстанцій: Управління статистики; 
Податкова інспекція; Управління Пенсійного фонду України; 
Управління (відділ) Фонду соціального страхування з тим-
часової втрати працездатності; Управління (відділ) Фонду 
загальнодержавного страхування з нагоди безробіття 
(центр зайнятості); Управління (відділ) Фонду соціального 
страхування від нещасних випадків на виробництві; Дозві-
льна система місцевого управління МВС України. 

Таким чином можемо зробити висновок, що у сучас-
ному суспільстві держава в особі державних органів здійс-
нює важливі повноваження, що впливають на суб’єктів го-
сподарювання. Існує багато засобів, що використовуються 
державою безпосередньо або опосередковано, щоб вплива-
ти на суб'єктів підприємництва. Основний засіб, за допо-
могою якого держава здійснює регулювання в сфері підп-
риємництва – це видання нормативно-правових актів, які 
регулюють діяльність підприємців (фізичних та юридич-
них осіб), а також стоять на їх захисті. Держава впливає на 
підприємницьку діяльність багатьма засобами – за допомо-
гою планування, стимулювання наукових досліджень, ви-
робництва, маркетингу. Особливості державного регулю-
вання суб'єкта підприємницької діяльності залежать від 
конкретної сфери підприємництва, розміру суб'єкта підп-
риємництва, його місцезнаходження, типу продукції, що 
випускається, характеристик ринку, де діє підприємець. 

При здійсненні правового регулювання створення 
суб’єктів господарювання в Україні та регулюючого впли-
ву на підприємницьку діяльність за допомогою норм гос-
подарського права задається певний напрямок розвитку і 
встановлюються її межі. Зокрема, визначається поняття 
державного регулювання у певній сфері, установлюються 
цілі, форми державного регулювання. 

Права та свободи громадян визнані Конституцією 
України від 28 червня 1996 року, найвищою соціальною 
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цінністю, а їх реалізаціє є головним напрямком і змістом 
діяльності демократичної держави. Відповідно до ст. 43 
Конституції України кожен має право на працю, що вклю-
чає можливість заробляти собі на життя працю, яку він ві-
льно обирає або на яку він погоджується. У п.2 ст. 43 Кон-
ституції України наголошено на тому, що держава створює 
умови для повного здійснення громадянами права на працю, 
гарантує рівні можливості у виборі професії та роду трудо-
вої діяльності, реалізує програми професійно-технічного 
навчання, підготовки та перепідготовки кадрів відповідно 
до суспільних потреб. В Україні заборонено будь яку дис-
кримінацію у сфері праці, зокрема порушення принципу 
рівності прав і можливостей. Відповідно до ст. 24 Консти-
туції України громадяни мають рівні конституційні права і 
свободи і є рівними перед законом [1, Ст. 141].  
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